

1957年10月1日创刊



深圳新闻

2021年1月 27 星期三 <庚子年十二月十五>

A13

今日关注

## 缤纷年俗体验、亲近自然、新春关爱活动…… “留深过年”年味不减

文/图 羊城晚报记者 王俊

为巩固疫情防控成果,深圳发出倡议,呼吁广大市民尽量“留深过年”,除了保障油粮蔬果的供应外,深圳各街道部门、景区等还花心思推出各种活动,让“留深过年”年味不减,保证留深人员过一个平安幸福的春节。

### 景区 缤纷活动营造中国年氛围

1月26日,记者从深圳各大景区获悉,春节将至,深圳锦绣中华·民俗村、深圳世界之窗、东部华侨城、甘坑客家小镇、光明欢乐田园、大鹏所城、西涌滨海旅游度假区等将举行丰富多彩的年俗体验活动,营造快乐祥和的中国年氛围。

据介绍,大年初一至初六,深圳锦绣中华·民俗村将举办“春节大庙会”主题活动,以“狮王贺春”“少数民族新年”“自贡迎新灯会”“篝火狂欢夜”等展现地道中国风情。甘坑客家小镇则将以“赏灯会、看舞剧、品美食、听民谣”为市民开启一场充满古韵风情的新春之旅,市民可在此感受“小凉帽灯笼节”“麒麟闹新春”“春日民谣音乐会”等风情活动带来的新春“慢时光”。

大鹏所城文化旅游区则将在2月12日至17日举办“2021年大鹏所城新春庙会”系列活动,包括“所城将军宴”“非遗情景表演”“特色灯笼装饰”“较场尾趣味活动”等。



市民在世界之窗游玩

### 区街 线上线下关爱活动办不停

此外,深圳各区街也推出系列春节暖心活动。例如,龙华区就于20日启动了“留深过大年,年味大礼包”主题新春关爱系列活动,当天,章阁社区就率先推出“为爱留深·年在章阁”2021春节党群服务礼包,面向留深过年的来深务工人员和居民,陆续开展“我和我的家乡”系列线上活动、“过年不回乡,到党群服务中心”线下活动、“老乡会系列活

动”3大类21项新春关爱活动,将组织辖区7万多名来深务工者迎新春、过大年。无独有偶,龙华街道也启动了关爱留深人员系列活动,陆续开展赠送电影票、开展文艺作品展播、社区文化节等线上线下各类活动。

此外,深圳文体部门也将为留深过年的市民提供更多休闲空间和文化活动,丰富市民的文化生活。场馆方面,市、区两级

## 年均增长20%! 海关创新帮扶生物产业蓬勃发展

羊城晚报讯 记者宋王群,通讯员纪帆、黎飞报道:基因测序、生物信息分析、生物医学工程、生物医药领域领跑全国,高端生物医学工程、细胞治疗等技术跻身世界前沿,深圳的生物产业以年均20%的增速在快速发展,由此也带来生物材料口岸快速流通和生物安保更高要求,为此,深圳海关深入调研,积极回应行业诉求,以点及面综合施策,全面提升关区生物材料进出口贸易的便利化水平。

据介绍,要建一个高标准的实验室就需要开展各种项目的国际

间和国内能力验证来确证自己的能力,因此企业对进口科研用生物材料、实验室比对验证材料、检测盲样、多次往返实验样品的需求格外强烈。这些产品往往属于中高风险产品,准入门槛高、监管要求复杂,能不能办?如何办?在调研中得知企业的困难后,深圳海关迅速搭起了“专线”,详细了解企业的进口诉求,“按一企一品一策”对拟申报进口的生物材料逐一开展风险评估和风险等级归类,一对一指导企业整理提交检疫审批相关材料、安全报告、附加申明和进口报

关资料。最终企业亟需的生物材料均安全顺利进口,并圆满完成相关实验获得满意结果。

针对生物材料保存条件高、时效要求高的特点,深圳海关开辟绿色通道,优化出口申报前监管,实现了“随到随检”。在深圳海关帮扶下,部分企业实现了零突破。在坪山海关帮扶下,辖区内某企业自去年10月顺利出口首批含生物材料货物后,短短3个月该企业出口该类货物货值已达397万美元。

福田区七届人大七次会议召开,总结“十三五”成绩部署“十四五”目标

## 到2025年 经济总量突破6000亿元大关

羊城晚报讯 记者李天军报道:“从现在起经过五年奋斗,到2025年,基本建成社会主义现代化典范城区。福田发展质量跃居全球前列,经济总量突破6000亿元大关……”1月25日,深圳市福田区七届人大七次会议召开,福田区委副书记、区长黄伟向大会作政府工作报告。报告对2020年以及“十三五”时期福田发展成就进行回顾,并对今年以及“十四五”时期的工作进行部署。

### “十三五”成绩 地区生产总值增至 约4800亿元

“十三五”期间,福田地区生产总值从2015年3371.78亿元增至2020年约4800亿元,达到中等城市的规模。固定资产投资额、国家级高新技术企业数量、全社会研发投入分别增长1.7倍、1.4倍、3.4倍,一般公共预算收入和支出分别是“十二五”时期的1.6倍、2.1倍。

此外,河套深港科技创新合作区从无到有,先后纳入粤港澳大湾区、深圳中国特色社会主义先行示范区,上升为国家战略;香蜜湖新金融中心、环中心公园活力圈铺开建设,大干快上,纳入全市战略性发展片区。

在民生福利方面,财政投入民生社会事业969.6亿元,新增教育学位43万个,获评“国家义务教育质量监测结果应用实验区”,义务教育质量居全省区县最前列。新增区属医院病床1062张,区属三甲医院、临床医学院、国家住院医师规范化培训基地实现突破。养老、文化、体育等设施全面布局,形成“15分钟养老服务圈”“15分钟健身圈”和“1公里文化服务圈”。

城区环境也实现历史性优化,水污染治理投入25.3亿元,历史性解决长期困扰的河流黑臭问题,根本性改善河湖水质环境;PM2.5年均浓度累计下降26.8%;公园总数达125个,比2015年增长14.7%,绿化覆盖率提升至42%。福田成为全国大城市唯一获评“国家生态文明建设示范区”称号的中心城区。

### 展望“十四五” 经济总量突破6000 亿大关

大会上,黄伟介绍,综合各方面因素,今年福田经济社会发展主要预期目标是:地区生产总值增长6.8%左右,现代服务业增加值增长6.6%左右,规模以上工业增加值增长15%左右;固定资产投资增长3.0%左右,社会消费品零售总额增长2.0%左右,进出口总额增长2.0%左右;一般公共预算收入增长4.3%左右。

为此,福田将在未来竞争中聚焦河套深港科技创新合作区、香蜜湖新金融中心、环中心公园活力圈“三大新引擎”,发力科创、金融、时尚“三大产业”,加快实现三大战略性功能定位。

报告还提出,从现在起奋斗五年,到2025年,基本建成社会主义现代化典范城区。福田发展质量跃居全球前列,经济总量突破6000亿元大关;在此基础上接续奋斗,到2030年,建成更高水平的社会主义现代化典范城区。到2035年,成为全面建设社会主义现代化强国的城区典范。经济总量、人均地区生产总值在2020年基础上翻一番;到本世纪中叶,建成竞争力、创新力、影响力卓著的全球标杆城市先锋区。

南山区七届人大八次会议开幕,今年重点发力八方面工作  
本地生产总值预期增长6.5%以上



羊城晚报讯 记者李天军摄影报道:1月25日,南山区七届人大八次会议开幕,区长黄湘岳向大会作政府工作报告。

2020年,南山区统筹推进疫情防控和经济社会发展,综合实力连续3年位居全国百强区第一,营商环境连续两年位居全国百佳示范县(市)榜首,蝉联“中国最具幸福感城区”,荣获“2020年度地方政府责任创新奖”。

在疫情防控上,首创“南山五查”机制,在全国率先启动居家隔离人员全员上门核酸检测;三天时间完成“三鸟市场”2万平方米建筑拆除工作;举全区之力牢牢守住深圳湾口岸境外疫情防控最前线,在全省率先开展隔离酒店医学观察,先后征用酒店44家,累计分流安置近30万人;两次科学有效处置“歌诗达·威尼斯”号邮轮公共卫生事件,获国务院联防联控机制充分肯定。

主要经济指标实现“深V反转”,全年预计增长5%左右;新增上市企业17家,战略性新兴产业增加值占GDP比重达55%;九大类民生支出累计达241亿元,增长6.1%,占财政支出的74%;新增义务教育学位9000多个,高质量办理民生实事20件,民生微实事

2852件;继获评生态环境部“绿水青山就是金山银山”实践创新基地后,再获“国家生态文明建设示范区”称号,成为全省唯一获得两项国家级生态文明殊荣的区(县)。

2021年,南山区经济社会发展的主要预期目标是:本地生产总值增长6.5%以上,固定资产投资增长4%左右,辖区税收增长2.4%,地方一般公共预算收入增长1.7%。重点抓好8个方面的工作:把创新作为城区发展的第一动力;做做强做优实体经济;主动融入新发展格局;抢抓深圳综合改革试点重大机遇;全面加强城区规划建设;努力办好各项民生事业;以系统思维抓好城市管理;持续加强政府自身建设。

报告还提出,到2025年,南山区世界级创新型滨海中心城区基本建成,本地生产总值力争达到1万亿元,成为深圳建成现代化国际化创新型城市的先行区。到2030年,世界级创新型滨海中心城区全面建成,社会主义现代化建设跃上新台阶,成为深圳建成引领可持续发展的全球创新型城市的示范区。到2035年,率先实现社会主义现代化,成为深圳建成具有全球影响力创新创业创意之都的典范区。

盐田区五届六次党代会开幕,交出2020年经济指标、民生福祉、环境质量等答卷

## 多项成绩创下“历史最佳”

羊城晚报记者 林园

GDP增速近17年来首次跃居全市各区首位、实现了地铁“从无到有”、环境质量创建区以来最好水平……26日上午,中共深圳市盐田区第五届代表大会第六次会议开幕。盐田区委书记陈清向大会作报告。过去一年,在经济指标、民生福祉、环境质量等“考题”中,盐田区均拿下了历史“最高分”,高质量发展迈出重大步伐。



繁忙的盐田港 羊城晚报记者 王磊 摄

### 全市唯一 全年GDP保持正增长

2020年,面对新冠肺炎疫情冲击,盐田区在全市率先实施社区小区围合管理、境外来盐人员“全纳管、全检测、全隔离”等措施,牢守牢守住了沙头角口岸、中英街、盐田港、渔港码头四个外防输入风险关口,成为全省最早进入并一直保持的低风险地区,“一问三测三扫四放行”社区小区卡口防控模式等抗疫经验全市推广,华大基因火眼实验室核酸检测方法全球推广,向世界展现盐田科技硬核力量。

这一年,盐田用经济高质量发展打开新局面。盐田全年预计实现地区生产总值同比(下同)增长5.8%,增速全市第一,是深圳唯

### 部署2021年 经济增长预期目标6.5%

展望未来,盐田提出2025年要高质量全面建成宜居宜业宜游的现代化国际化创新型滨海城区,实现地区生产总值突破1000亿元的目标。“坚持‘跳起来摘桃子’的工作状态,以‘一天不能等、一刻不能停、一秒不能误’的责任感、紧迫感,加快推动经济社会各领域工作出成果、见成效……”会上,陈清两次用“跳起来摘桃子”激励众人。

陈清表示,2021年,盐田区经济增长的预期目标为6.5%以上,居民人均可支配收入增长和经济增长基本同步。民生保障方面,加快外国语小学、盐港小学综合楼等新改扩建工作,建成3所公办幼儿园,新增学前教育、义务教育学位不少于1900个。新开工筹集人才住房和保障性住房不少于3000套。

### 细数盐田2020年“历史最佳”

经济实力加速提升,GDP增速近17年来首次跃居全市各区首位。

各项重点工程稳步推进,盐田河临港产业带投资年均增速超过30%,“一轴三心三组团”格局初具规模。田心工业片区完成规划编制,成为全市第三个重点更新单元。创智片区百万平方米用地改造拉开序幕。沙保片区获批退网并完成更新概念规划研究。

全年整合释放产业用地48万平方米,挖掘潜力产业用地超75万平方米、产业空间超500万平方米,实现固定资产投资总额192.39亿元,增长12.8%。

成绩再创历史最佳。

盐田港区集装箱吞吐量8月、9月连续刷新全球单一码头单月记录,全年累计实现吞吐量1334.85万标箱,再创历史新高。

PM2.5年均浓度16微克/立方米,空气优良率达98.1%,主要河流水质均达到地表水II类标准,环境质量创区以来最好水平。